



本期专家:树辉  
实战派心理咨询师,树辉心理  
创办人

## 【情感树洞】

## 孩子对我们的回报,往往不太准时

树洞提问:

我们经常会带着儿子出门旅游,几个大城市都转过了,还集资出了两次国,没别的想法,就是想让孩子见见世面,不要露怯。结果,小学开学,带着儿子去学校办手续,让他和班上的小朋友自己玩。过了一会儿转回来观察,没想到还是不太行。和别的小孩比起来总是太腼腆,没有格局,说不清楚话,不好意思。看他的谈吐,完全没有见过世面的感觉,唯唯诺诺的,搞得我们父母都有点不好意思了。

为什么孩子的格局就是打不开呢?旅游对孩子有好处吗?我们之后该怎么做?

齐鲁晚报·齐鲁壹点心理专家团:

如果要想孩子变得有“格局”,我们就一定要成为既有眼光又有格局的父母。

做父母最忌讳的是总盯着眼前的孩子,一心去培养想象中的孩子,不断地和别人家的孩子进行比较。从你的提问中我看到这两点在你们身上都存在,恕我直言,作为父母,这是不是也是一种没有格局的做法呢?

我是一名心理咨询师,因此我想尝试着从心理学视角和你一起看一下这个问题。心理动力学中有这样一个说法:“父母做了什么不重要,重要的是父母怎么做的。”

也就是说,我们为人父母者带着一种怎样的心态、状态去和孩子相处才是最重要的。你和爱人带着孩子去大城市旅

游、出国,你们的目标是要帮孩子构建“格局”,你们的出发点是好的,但是这种状态需要调整。

一个人的格局怎么可能是在别人的帮助下建立的呢?尤其是对一个孩子而言,怎么能在父母的意愿下去构建自己的格局呢?孩子有自己的成长节奏,如果父母过度干扰,只会打乱这个节奏。

在孩子小时候,父母和孩子一起去旅游,对这个家庭而言本身就是一件很幸福的事儿,一家人在一起其乐融融,孩子可以玩得很开心、很快乐,父母也不是牺牲自己的时间在陪伴孩子的,因为父母也需要休息,也需要享受家庭的温暖。

想让孩子长长见识也很重要,但是你别忘了他还是个孩子,他能长多少见识就长多少,在他这个年龄出去玩儿的时候,开心快乐远远比长见识更重要,如果父母的做法太过功利,旅游也就失去了它原本应有的意义。

要学会接受,孩子对我们的“回报”往往不太“准时”,有的回报是我们当时就可以看到的,有的则需要一个积累和沉淀的过程。

比如你们带孩子出游时,

孩子当时给你们的回报可能是他很开心,你们也很高兴,可是他并不像你们期待的那样,整个人在回来后马上就可以自信满满,在人际交往中落落大方。

试想一下,他上学之后,某一天学了一首诗,诗里面写到了一处名胜古迹,你们恰巧带孩子去过,孩子很可能会情不自禁地鼓起勇气举手和大家分享。那一刻你们的努力才可能得到你们想要的“回报”,对你们而言这份回报来得并不是很及时,但是对孩子成长的意义却不言而喻。

你看,其实你们一直在为孩子的成长添砖加瓦,只不过你们的努力不像你们期待的那样能够被及时看到,有句话叫做“心急吃不得热豆腐”,同样的,父母过于着急的话也难以培养出优秀的孩子。

孩子刚入学,换了一个环境,腼腆一点、内向一点,这并不是什么坏事,我相信无论是老师还是同学们都不会把这一点视为没见过世面,反倒是你们需要调整。你们要怎样调整呢?

我前面提到过,不要盯着眼前的孩子,想象着理想中的孩子,同时还和别人家的孩子比来比去。你们在眼前的孩子

身上观察出很多“问题”,那是因为在你们的想象中认为一个旅过游,见过世面的孩子不应该是这样的。

然而孩子毕竟是孩子,他不会因为旅过几次游,出过两次国就像你们想象的那样马上有了格局。如果那样的话就不会有“孟母三迁”的故事了。

总是和别人家的孩子比较也是我们为人父母者经常犯的错误。你的孩子现在腼腆并不代表以后腼腆,有些孩子现在很外向,以后可能内向的不得了,所以请不要通过比较把孩子的一些表现看成是问题,然后再过早地把这些问题看死。

最后还要提醒一点,请不要超出自己能力范围的努力。我看到你说你们是集资出国,这是不是有点超出你们的承受能力了呢?如果是这样的话就没必要了,不仅是旅游,在其他方面也建议你们量力而行。

只有我们为人父母者深入地探索如何让自己的努力更有意义,才能养育出心态健康、自信满满的孩子。在养育孩子的过程中我们要做有眼光、有格局的父母,相信有这样的父母,孩子的格局也会一点点建立起来。

## 【微情感】

## 半途不废

□刘文亮

去年买了新房,我俩决定开始养鱼。看着鱼缸里几条悠哉游哉的鱼儿,感觉客厅里一下子就有了“灵气”,紧张忙碌的生活好像跟着鱼儿也舒缓下来。

一个周末,我坐在沙发上看鱼,忽然发现其中一条鱼的一侧竟然没有鳃盖,红色的鳃丝光秃秃地裸露在外面。起初,我以为是鱼儿之间嬉戏弄掉的,但我反复看了好几遍,也没有在鱼缸里找到掉下来的鱼鳃盖。既然鱼缸里没有,那就是买来时已经受伤了。我心想,那条鱼不管是怎么受伤的,估计活不多长时间了!

晚上,我跟爱人说,干脆把它捞出来扔了算了?要是不及时处理说不定会影响其它鱼儿?听我一说,爱人走到鱼缸前仔细观察了一会,果断地说,它现在悠哉游哉地看不出任何问题,我们别轻易放弃它,等有了问题再说吧。

至今快一年的时间了,那条少了一个鳃盖的草金鱼还好好地活着,有时候甚至比那几条完好无损的草金鱼还要活泼、好动,看不出有丝毫“危险”。爱人不无感慨地说,幸亏没听我的,要不这条鱼儿的生命就半途而废了。

现实生活中,家中或是办公室里养殖的鲜花、绿植出现枯萎,逐渐失去原有光鲜,大多数情况下我们的想法是最好再换盆新的。这个

时候,有懂行的同事或是朋友恰巧路过,他们往往胸有成竹地说,搬到我那里吧,我给你侍弄一段时间。神奇的是,那些已经失去光鲜的鲜花和绿植,竟然又奇迹般地恢复了往日容颜。在懂行的同事或是朋友手中,那些鲜花和绿植没有被半途而废。

皮尔·卡丹最初的理想是成为一名出色的舞蹈演员,但他却迫于生活做了一名普通的裁缝。后来他通过不懈努力打造出家喻户晓的服装品牌。他的人生没有因为命运的改变而半途而废。无独有偶,约翰班扬在监狱里忍受着跟家人的分离之苦,最终写下了“英国文学中最著名的寓言”——《天路历程》,把自己不完美的人生创造成了传奇,同样,约翰班扬也没有因为苦难而让自己半途而废。

在我看来,有的人年纪轻轻功成名就固然是好事;有的人凭借不懈努力大器晚成则更加令人赞扬。

现实生活中,尤其是在竞争越来越激烈的当下,不如意者常有八九,当我们看到自己与别人,或是发现现实与梦想出现偏差的时候,我们不应该轻言放弃,而是应该义无反顾地朝着既定的目标不懈努力。因为只要你肯努力、不放弃,即使不完美的人生也会和晚发芽的绿豆、逆袭的草金鱼、皮尔·卡丹和约翰班扬一样,半途不废。

## □丛非从

有的人在与人的交往中,常常会控制不住自己的指责。明明知道发脾气不对,可就是控制不住,总是在事后后悔,并常常再次重演。

其实不必自责。你之所以习惯用指责解决问题,原因一般有两个,一是因为你的潜意识觉得,指责是有效的。就像有人觉得烧香拜佛可以解决自己的问题一样,你的潜意识觉得指责可以解决问题。还有一个原因,是你只会这一种解决问题的方式。尽管也知道这样不好,但这就是你的“经验”,你从小到大学会的经验。

在一个家庭里,父母身教比言传更能教育人。父母怎么对孩子,孩子就会学会用同样的方式来对别人,完全无意识地学习。孩子模仿的本能足够他跟你学习了。

因此,一个定律就是:父母怎么对我=我怎么对父母=我怎么对别人。这三者都是一致的,你观察自己控制不住对别人做了什么,你就知道:父母是怎么对自己的,自己是怎么对父母的。

你可以回想下,如果你在亲密关系中习惯指责,那你小时候应该也同样被父母指责过。每次你向父母妥协,都是他们指责了你。于是你发觉,原来使用指责是可以解决问题的。

最开始,你尝试用同样

## 【心之路】

## 总是控制不住指责……

的方式指责父母。当你的指责非常强烈的时候,你的父母就会向你妥协。这时候你的潜意识就知道:只要我用力指责,别人就会照顾我。

同样,如果你习惯在亲密关系中卖惨,喜欢说自己不容易、难受、苦,那么,通常小时候你父母也曾用类似的方式对你表达,告诉你自己过得不容易。每次他们表达可怜,你就会心有内疚而妥协。

于是,你也学会了经常跟父母表达自己多难受多不容易。每当你比他们更惨,他们就不得不妥协,你就学会了:只要我告诉别人我很可怜,别人就会照顾我。

我们观察坏人,有时候觉得很坏。比如说校园霸凌,他们会强迫别人,让别人很可怜,但其实他们自己也很可怜。一个人犯罪,法律会审判他。一个人品行不佳,道德会审判他。但是从心理学的角度,我们可以理解:他小时候,父母对待他的方式就是强迫他、剥夺他,所以他也学会了这么对待别人。

当然,父母不一定真这么对待过你。有时候你只需要观察父母是否如此对待别人就足够了。有的人看父母互相指责、父母指责邻居、父母指责另外一个孩子,这些就足够自己害怕的了。

如果你对自己经常性地指责、发火,总是自责控制不住,如果你不喜欢自己的一些行为,其实不必自责,你更

需要的是心疼自己:父母曾经用这样的方式对待你而且有效,让你继承了这样的方式。同时你也可以想一想,你曾经如何用这种方式对待过父母,他们是否在你这样的时候向你妥协了。

我们总觉得父母伤害过我们,其实你也用同样的方式对待过父母,使他们在受伤的时候妥协。你从来不是一个单纯的受害者,父母对你的方式,你也无数次这样对它们使用过。你也曾经是加害者的受益者。

你们之间就像是权利争夺,有时候就是比谁更能指责、谁更能讲道理、谁更能站到道德制高点、谁更可怜不容易。你赢了的时候,父母就妥协。父母赢了的时候,你就妥协。

当然,父母胜利的次数,通常要比你多很多。你没斗争过父母的部分,都被挤压着,长大后成了对待别人的方式。

父母曾经用指责等方式对你有效过,你曾经用指责等方式对父母有用的,现在你正在尝试对别人继续有用。

但这依然并不是最好的方式。什么是最好的方式?当你开始心疼自己而非责怪自己,你就有了走出的可能。你在某一种模式下长大,这是家庭本身的局限。走出家庭,你需要去学习更多的与人相处的方式,丰富自己的多样性。